

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Kossuth-tér hová a lapszellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap.

Előfizetési díj: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K. Negyed évre 2 K. Egyes szám ára: 16 fillér.

Főszerkesztő:

Benka Gyula.

Főmunkatárs:

Zlinszky István.

KIADÓHIVATAL:

Belicey-ut 9. számú ház, hová az előfizetési és a hirdetés pénzek küldendők. Nyílttérben egy sor közlési díja 50 fillér.

Választás előtt.

Tudvalevő dolog, hogy a közigazgatási bíróság több mint másfél esztendő előtt a választási elnöknek némi alakiságokban elkövetett hibája miatt megsemmisítette id. Melis Mátyás és Gerhát György községi képviselőtestületi tagokká választását.

Az új választás határnapját most tüzte ki a szarvasi járás főszolgabírája szeptember 25-re.

Midőn a választással foglalkozunk, nem hagyhatjuk megemlítés nélkül, hogy a választási határnap ezen kitűzését mennyire nem tartjuk megfelelőnek azon szempontokhoz, melyet a főszolgabíró ur, mint a járás első tisztviselője figyelembe venni tartozott volna. A ki egy járás közigazgatásának vezetője annak kötelessége, hogy a közérdekű rendelkezésekben igazán a közérdeknek megfelelően intézkedjék és ne igyekezzék semmiféle magán, vagy pártérdekeknek szolgálatot tenni.

Másfél esztendőné több idő telt el az első választások jogerős meg-

semmisítése óta. Ezen idő alatt nem jutott eszébe a főszolgabíró urnak az, hogy az új választást kitűzze és most szeptember 15 én kitűzi szeptember 25-ikére! A választási napnak ily rövid időre kitűzését semmiképen sem tartjuk megfelelőnek a közérdekű szempontoknak.

Tudott dolog, hogy a községi képviselőtestületi tagok fele részének mandátuma ez év végén lejár s azok helyibe még ez év november havában újak választatnak. Céltalan, minden közérdekkel ellentétben álló intézkedés tehát, hogy rövid két hónap alatt két választás izgalmainak tétessék ki a nép. Minden józan ember azt tartotta volna helyesnek, hogy ha már másfél éven át nem volt sürgős az új választás, várjunk novemberig, a mikor az általános választásokkal kapcsolatban és egyidejűleg lett volna ezen két tag választása is megejthető.

De különösen ellenkezik a közérdekkel a választásnak ily rövid időre

kitűzése azért, mert a tiz napi határidő oly kevés, hogy ezen idő alatt a szavazásra jogosított polgárok százai alig szerezhetnek tudomást arról, hogy a választás kitűzetett. Nehezen szerezhetnek tudomást különösen nálunk, hol a polgárok tetemes száma állandóan a tanyákon lakik és még e hó végeig a gazdasági munkákkal el van foglalta.

A választásnak ily rövid határidőre kitűzése akaratlanul azon eszmét juttatja eszünkbe, mintha az azt kitűző hatóság akadályozni akarná a polgárok tömegét jogaik gyakorlásában, a mi pedig ellenkezik a közérdekkel, mely a választók minél számosabban megjelenését teszi kívánatossá.

Tudomásunk van róla, hogy dacára a választás e gátló körülményének, a polgárok tömegében már is élénk, lelkes érdeklődés mutatkozik az iránt. A választó polgárok többsége, kik három év előtt id. Melis Mátyás és Gerhát György nevét győzelemre

T Á R C A.

Rajz a kurucvilágból.

Jó erős volt a Bakony a kurucnak.

— Többet ér ez, fiaim, a labanc minden furfangos nivü portifikációjánál — szokta volt mondani Bottyán apó — mert ezt maga a fölséges Uristen építette. Persze nem a labancznak, hanem a kurucnak.

Nem is érezte magát sehol olyan jól a vitéz generális, mint ebben az ő nagy erősségében. Szakadékos völgyeinek mélyébe, bükkös erdeinek setétjébe ha bevehette magát kis seregével, jöhetett a labanc, bármily nagy siserehaddal. Biztos, hogy kiporolta bugyogóját a kuruc.

Jó hely volt az, mondom. Minden sudár szálfa egy-egy örtorony volt ott, melynek tetejéről jó messziről észrevette már a fürge kuruc, ha közeledett a labanc. Bevárta szépen, míg az erdőszélbe ért, akkor aztán egy pompás atakkal hegyibe! Ez volt Bottyán apó stratégiája.

Hanem ehhez a stratégiához, amely főképen a gyorsaságra vala építve, más valakinek is volt még hozzászólása. Ez a más valaki nem volt generális, még csak istrázsa mester. Pedig annak ugyancsak beillett volna, ha bajusza lett volna. Hanem hát bajusza se volt, mivelhogy Pannának hívták; Som Pannának.

Panna lányasszony persze szoknyát viselt bajusz helyett, de azért nem nem kell ám semmi csintalan dologra gondolni. Bottyán apó nem volt már szoknyahős, örült az öreg, ha békén hagyta az átkozott köszvénye. Piros két arcával, ragyogó szemével, éjsötét hajával meg a rengő-ringó testével dehoggy törődött ő Pannának. Neki csak a stratégiai tudományára vala szüksége.

Som Panna hadi tudománya pediglen abból állott, hogy szegről-végre jól ősmerte a Bakony minden zege-zugát. Zöld erdő zugásán, vadgalamb bugásán ott nevelte föl az édes anyja, aki különben rég elment szegény ama másvilági ősmertlen erdőbe... És így Panna leányasszony csak az apjával, az öreg Som Gergővel járogatta a Bakony-

ságot, a nagy-vázsonyi uraság esordájá terelgetvén egyik dombról a másikra.

De mikor kiütött a ribillió, a labanc elterelte ezt a szép csordát Gergő bá szeme elől örökösen. Som Gergő ekkoron nagy bosszuságában beállott kurucvezetőnek, de nem sokra vitte új hivatalában. A legelső csapaténál egy ostoba labanc-golyóbis a tomporába furódott és nyomorékké tette az öreget. Így vette át a hivatalát Panna. Egyrészt, hogy bosszút álljon a labancon, másrészt, hogy valamit szerezzen a konyhára, mert a szegény nyomoréknak is csak élnie kellett.

Bottyán apó nagyon megkedvelte Pannát, mert nem egy fényes győzelemre segítette seregét. Hívta is eleget, kérte is, hogy maradjon a közelében. Szép aranyos sátrat veret, skofiumos ruhát varrat a számára.

De Panna csak rázta a fejét:

— Jobb nekem apó a magam hitvány gunyjában, otthon az édes apám vityillójában.

Erről a vityillóról azonban senki sem tudta, hol van, merre van.

segítették, ismét ugyan ezen nevekkal mennek a harcba. Két becsületes, tisztességes polgártársunk neve ismét táborba gyűjti azokat, kik továbbra is biztosítani akarják, hogy a községi közéletben egészséges irány uralkodjék.

Azon három év leforgása alatt, a mely az 1904. év végén megtartott választás óta lefolyt, id. Melis Mátvás és Gerhát György a polgárság igaz megelégedésére teljesítették képviselői kötelességüket. Becsületesen megfeleltek mindazon feladatoknak, a melyek teljesítése végett őket polgártársaik a képviselőtestületbe küldték.

Felette nehéz feladat terheli képviselőtestületünk tagjait. Az ő kötelességünk az, hogy oly irányban működjenek, hogy községünk közszükségletei mindenben kielégítést, az életnek megfelelő fejlődést nyerjenek a nélkül, hogy ezen szükségletek megszerzésével együtt járó megterhelések a közterhekkel amugy is tulságig sújtott polgárságot erején felüli áldozatokra kényszerítse.

Ie. Melis Mátvás és Gerhát György ezen feladatoknak mindig kellőképen megfeleltek és mindig szorgalmas részt vettek a képviselőtestület nehéz munkájában.

A midőn a választás előtt három nappal felhívjuk polgártársaink figyelmét legszentebb jogainak gyakorlására, hisszük, hogy nem fognak megingani akkor, midőn a választói urna elé lépnek, hanem hűségesek maradnak azok neveihez, akik a beléjük helyezett bizalomhoz teljesen méltóknak bizonyultak. **n.**

Községi dolgaink.

Szarvas község képvisellete f. évi szeptember hó 16-án rendkívüli gyűlést tartott. A tárgysorozat nem tartalmazott valami lényegesebb ügyet és sima, gyors lefolyását várta mindenki a gyűlésnek, hogy mégis volt vita egy-két tárgynál az inkább a közelgő községi képviselőválasztásnak előjele.

Nébai érdemes közgyámnak Tájber Gusztáv elhalálozásával a közgyámi állásra helyettesül Hajas István ellenőr lett megválasztva.

Boros Mátvás halálát a képviselőtestület részvétellel vette tudomásul és ügybuzgó hivataloskodása elismerésül gyermekei segélyezéséről gondoskodott.

Koncz Eleknek betegeje címén egy havi szabadság adatott.

A szeghalmi Kossuth szobor f. hó 22-iki leleplezési ünnepélyére a bíró, Kollár Lajos és Kovács János küldettek ki, s megbizattak, hogy a város képviselőtestületében díszes koszorút tegyenek a szoborra.

Garai Frigyes kérvényeinek a képviselőtestület helyt adott; kiutalványoztatott az 1908. évi költségvetés terhére az 1904—1907 évekre az aréna tetőzete víz feeskendezéséhez szükségelt gözszivattyu üzemben tartásáért járó készkiadás, s a kávéház kifestéséért 600 korona kártalanítás címén. Sajnálatos, hogy a község e szerződés szerint fizetni kötelezett összegeket évenként az esedékesség idején mindjárt nem fizette, s hogy most is csak az 1908-ik évre utalványoztatott az ösz-

szeg kifizetése. Sajnálatos, hogy az „Árpád” szálloda építkezésére vonatkozó iratok nem találhatók fel. Ez okmányok mindenestre felkeresendők.

A sovány dűlőbeli községi föld bérletét Mikulai Pál átadta Springel Györgynek, mit a képviselőtestület tudomásul vett.

Az előfogatás kérdésében hosszúságos vita indult meg. A képviselőtestület a f. év tavaszán elvetette azon indítványt, hogy a község az előfogatást adja ki bérbé, hanem elhatározta, hogy továbbra maga a község házilag eszközöli a fuvarozást. Az előjáróság, minthogy a magán fuvarosoknak az eddig tartott négy pár ló mellett nagy összegeket fizetett, a község még egy pár lovat szerzett be, hogy a drága magán fuvarozást lehetőleg mérsékelje; ehhez még egy kocsis állásának rendszeresítése vált szükségessé, ezért a feleslegessé vált csődörösi állás megszüntetésével egy új kocsisi állás szervezését ajánlotta az Előjáróság. Ezen javaslat ellen többen felszóltak s hangoztatták, hogy ha eddig 4 pár lóval ellehetett végezni a fuvarozást, ezennel is ellehet, volt olyan felszólló is, a ki a 25 év előtti állapotokat hozta elő „hogyha akkor s azóta elég volt az állomány, most is elég lehet” ugymond. A képviselőtestület azonban az Előjáróság előterjesztését bizalommal tudomásul véve, indítványát nagy többséggel elfogadta, belátva azt, hogy a fuvarozás tekintetében is, mint minden vonalon, a szükséglet a multhoz képest emelkedett.

Dolgát végezvén, mint az erdők felénk vadja tünt el a sűrűségben Panna. Ha meg szükség volt reá, a tárogató hívó szavára jött elő, mindig más irányból. Ha aztán a labanera kellett mennie, föl pattant a paripára, mint a legügyesebb kuruc és a sereg élén vágatott előre Bottyán apó oldalán. Szép hosszú haja, mint a halál fekete lobogója lengett a szellőben . . . Két gömbölyű arca kipirult, csengő ezüst hangja beharangozta a visszhangos völgyeket:

— Erre, erre . . . utánam kurucok! . . .

És mentek a marcona vitézek utána és követték őt száz halálon át a győzelembe. Csak ama rejtelmes vityilló felé nem követhette senki, ej, pedig de sokan szereték volna.

Különösen Oláh Gecző, a kis tejfőlésképű vicehadnagy vágyakozott nagyon erre a gyönyörű, piros erdei virágra. Hanem hiábavaló volt minden igyekezete, nem boldogult Pannával. Nem is igen férközhett ugyan a közelébe, a hogyan szerette volna, mert a leány, ha a táborban volt, mindig Bottyán apó mellett tartózkodott. De meg ha szóba állt is vele, sehogy sem tudta magát megértetni Gecző vitéz. Két nagy fekete szemét csak kerekre nyitotta Panna s a legforróbb szerelmi vallomásra is azzal a különös kacagással felelt, melyik félig farkas üvölté-

sére, félig a vadgerlice turbekolására emlékeztetett.

Ha Gecző vitéz értett volna az erdő hangjaihoz, hát ezt értette volna abból a különös kacagásból:

— Hagyj engem békén szép urfi. Mit akarsz te tőlem, a szegény ágrul szakadt pásztorlánytól, Tudom én mit akarsz, a becsületemet. De az drágább nekem, mint neked a két szép szemed és azokat is kivájom, ha hozzám nyulsz . . . (Ez volt a farkasüvöltés.) Mert van nekem már hozzám illő párom. Nincs ilyen szép cifra ruhája mint neked, de van olyan jó vitéz, mint te, és nincs álnokság a szívében. Ott fujja a trombitát valahol messze a fejedelem táborában, oh mi szépen fujja . . . Majd visszajön egyszer, majd visszatér oda a kis vityillóba. Addig üres lesz a helye ugy fogadtam. De még férfiláb nem lépi át a küszöböt. Majd visszatér Jancsi, megígérte. Messzire megfujja már a trombitáját: trala-la . . . jövök már . . . és én elébe szaladok hegyen-völgyön, tuskónokron át a szívémmel, a tiszta, igaz szerelmemmel . . . (ez volt a gerlicebugás).

De Gecző urfi mindezt nem értette. A bajtársai is hiába intették:

— Nem anyától lett az, rózsafán termett az, vadrózsafán . . . Hagyj békét annak Gecző, vad leány az.

— Ha vad majd megszeliditem! — hetvenkedett Gecző és most már csak azért sem engedett.

Egy szép holdvilágos estelen aztán vakmerő elhatározással Panna után osont, mikor az szokása szerint neki vágott a rengetegnek.

Másnap reggel melegen kelt a nap a kurucokra. Nagy labanc-csapat bukkant elő a Somlyó háta mögül s egyenest a kuructábor felé vette útját. Bottyán apó riadót fuvatott s esatarendbe állítá seregét. Mindenki helyén volt, csak Oláh Geczőt, a kis vicehadnagyot keresték, szölongatták hiába.

Panna után is háromszor kiáltott be a rengetegbe a tárogató, holott máskor az első hívásra ott termett. A harmadik hívásra, az utolsó pillanatban megjelent a vad leány, Kuszált hajjal, dult ábrázattal, halotthalvány arccal jött s a ruhája csuronvér volt. De már akkor fölhasant a „rajta kuruc?” és nem volt idő kérdezgetni, hogy kinek a vére az ott . . .

L. G.



Az és szer képvisel

A

pótlék ir

Jöv

évi köz

sainak r

Élé

Csáky-u

beérkez

adtak b

társaság

pesti lak

burkolat

turi lak

a földm

440 k

13327

rona; a

illetve

vezetre

rona;

3999.60

a 2 sor

450.60,

igy ösz

az

magyar

ronát,

nát igé

Sch

beton j

szesen

A

asphalt

csóbbat

hangozt

indokolt

társaság

járt az

felebbez

követke

évről el

Le

kérdést,

a sokka

kalmazá

tétetnek

másrészt

előszoll



Ág. e

A

let f. ho

ten évi

jelenvolt

niel, B

Zvarinyi

Mocskó

A

viár Da

Szeberé

Az újonnan átdolgozott fizetési és szervezési szabályrendeleteket a képviselőlet egyhangulag elfogadta.

A községi ovónök ötödéves korpótiék iránti kérvényökkel elutasítottak.

Jóváhagyta a közgyűlés az 1906 évi közpénztári zárszámadás tulkiadásainak minden tételét

Élénk vita indult meg, a gróf Csáky-utca gyalogjárójának burkolására beérkezett ajánlatok felett. Ajánlatokat adtak be az angol, a magyar asphalt társaság, továbbá Dr. Heidelberg budapesti lakos, mindannyian az asphalt burkolatra és Schreiber Izidor mezőturi lakos a betonburkolatra. Ajánlatok a földmunkára nézve 550,660 illetve 440 korona; a 2 cm-es járdára 13327.50, 14216, illetve 14038.20 korona; a kapubejáró járdára 1000, 990 illetve 1100 korona; az utátjáró kövezetre 3528, 3780 illetve 3654 korona; az elére állított szegélyezésért 3999.60, 4221.80, illetve 4444 korona; a 2 sor lapjára állított szegélyezésért 450.60, 478.80 illetve 504 koronát s így összesen a munkálatért:

az angol 22858.70 koronát, a magyar asphalt társaság 24346.60 koronát, Dr. Heidelberg 24180.30 koronát igényel.

Schreiber Izidor ugyanezen utca beton járdával való burkolásáért összesen 14300 koronát kér.

A képviselőlet többsége az angol asphalt társaság ajánlatát, mint legolcsóbbat fogadta el szótöbbséggel, bár hangoztatva lett s tényleg hazafiságból indokoltabb lett volna a magyar asphalt társaság ajánlatát elfogadni, ha mindjárt az drágább is. A kisebbség megfelelőbbre ígerte a határozatot, minek következménye, hogy a munkálat a t. évről elmarad.

Lesz idő tehát tanulmányozni a kérdést, vajjon nem-e célszerűbb lenne a sokkal olcsóbb beton burkolat alkalmazása, a mi által egyrészt lehetővé tétetnék más utcavonal burkolása is, másrészt a hazafias aggodalmak is eloszolhatók lennének.

Egy jelenvolt.

Ág. ev. egyházkerületi ülés.

A bányai ág. h. ev. egyházkerület f. hó 18—19-én tartotta Budapest évi rendes közgyűlését. Szarvasról jelenvoltak a közgyűlésen Haviár Daniél, Benka Gyula, Plaeskó István, Zvarinyi János, Dr. Haviár Gyula, Moeskónyi József és Pappszász Gyula.

A püspöki jelentés kapcsán Haviár Dani orsz. képviselők indítványára Szeberényi Zs. Lajos csabai lelkész

ellen a „Gondolatok és elmélkedések a Csipkay-féle javaslat felett“ és a „Modern boszorkánypörök“ címén megjelent röpirat közlése miatt, amelyben a szerző a magyar nemzet ellen izgat, az egyház békéjét izgatással veszélyeztetni illetve a viszály előidézése által zavarja s különösen egyházi fel-sősége iránt nagyobb mérvű tiszteletlenséget tanusított — a fegyelmi vizsgálatot elrendelt.

Bizonyára itt volt az ideje, hogy a békétlenkedő és viszálykodó lelkész ellen, a ki papi talárját a sértések megtorlatlan eszközlésére használta fel, a törvényes eljárás megindíttassék. Saját egyházi foruma előtt feleljen vétkeiért.

A kerületi közgyűlés a szarvasi tanítóképző átvételét egyhangulag elhatározza. Siker koronázta tehát elvalahára városunk jeleseit, kik éveken át küzdöttek e célért kitartóan, lankadatlanul.

A horvát-szlavon egyházmegyének a magyar egyház egyetemesétől való különválási óhajának sem adott helyet a közgyűlés, hanem megbizta főpásztorát, a püspököt, hogy főpásztori látogatása alkalmával tanulmányozza a kérdést s adjon javaslatot.

UJDONSÁGOK

Értesítés.

Van szerencsém a t. gazdaközön-séget értesíteni, hogy a békésmegyei gazdasági egyesület által f. hó 29-én rendezendő állatkiállításra a már 28-án érkező olyan kiállítók, kik állatjaik részére istállót igényelnek, legyenek szivesek a k ö z s é g h á z á n á l jelentkezni, hol a rendező bizottság megbizottja őket ez iránt tájékoztatni, s a kijelölt helyre elvezetni fogja.

Szarvas, 1907. szept. 22.

A rend. biz. megbizásából

Zlinszky István.

— **Jegyzők gyűlése.** Békésvármegye községi jegyzői e hó 15-én tartották közgyűlésüket Orosházán. A közgyűlés elnöke Petneházy Ferenc jelenlétében élénken panaszkodott a szolidaritás hiánya miatt, a melynek következtében a mult közgyűlés határozatait nem voltak képesek végrehajtani. Több reform elkészítésére bizottságot küldött ki a gyűlés. A közgyűlést este táncmulatság követte a gyopárosi vendéglőben.

— **Megyegyűlés.** Békésmegye törvényhatósági bizottsága szeptember 14-én rendkívüli közgyűlést tartott,

melyen jóváhagyta Csorvás képviselő-testületének a gerendási birtok vételárához szükséges kölcsönfelvételét tárgyazó határozatát. Jóváhagyta Szarvas községnek a gróf Csáky Albin utcának a vasutig való aszfaltozását rendelő határozatát is. Több ily kisebb ügy elintézése után véget ért a nagy kevés számban megjelent megyebizottsági tagok gyűlése.

— A „Szarvasi Leányegyesület“ 1907. év szeptember hó 22-én, d. u. 4 órakor, az állami polgári leányiskola tornatermében az alábbi műsorral előadó gyűlést tart. 1. Felolvasás, tartja Nemes Béla dr. főgimn. tanár. 2. Énekel Haviár Honka, zongorán kíséri Saskó Samu főgimn. tanár. 3. Hazádnak rendületlenül Ábrányi Emil-től, Szavalja: Delhányi Vilma. 4. Csellón játszik Plaeskó Lajos, zongorán kíséri Kristoffy Jolán. 5. Boszorkány dala Wildenbnuhtól, fordította Ábrányi Emil. Előadja: Könyves Jenő.

— **Legtöbb adót fizetők névjegyzéke** Az adóhivatalok kimutatásai alapján összeállították már a Békésmegye legtöbb adót fizetőinek jegyzékét. A névjegyzékben Szarvasról a következők vannak: Gróf Bolza Géza, Dérezy Péter, Janurik Pál, Kis Pál Gyuro, Mikolay Mihály, Kiss Mihály. Dr. Lengyel Sándor, Valkovszky Mihály, Janurik Mihály, id. Melis Pál, Janurik György, Komár György, Ungár Arnold, Kontur József, Tepliczky János, Kovács János, ifj. Litauszky György, Szirmay L. Árpád, Borgulya Pál, Lestyán János Goda, Szrnka I. János, Lestyán András Goda, Lusztig Miksa, Krsnyák János, Dr. Haviár Gyula, id. Komlóvszky György, ifj. Sonkoly Mihály, Höléczy Gusztáv, Medvegy Pál, Dr. Mikolay István. A megyében legtöbb adót Gróf Wenckheim Frigyes fizet, kinek évi állami adója 162,120 kor. 82 fillt tesz ki.

— **Sertésvész** Kondoroson fellépett a sertésvész, a határt elzárták.

— **A tótkomlói ág. hitv. ev. egyházközség lelkészét** Hrdlicska Lajost és egyik tanítóját Szlik Gyulát a békési egyházmegye törvényszéke még a mult hóban hivatalvesztésre ítélte több vétségük, különösen a magyar nemzet elleni izgatás miatt. A kerületi törvényszék f. hó 23-án tárgyalja ügyüket Tótkomlóson.

— **Forrongás a Casinóban.** A szarvasi uri Casino máskor esendes ltermeit a héten pár napon élénk izgalom, szenvedélyes viták foglalták el. Eddig ez az egyesület volt jóformán az egyedüli hely, hol az intelligens társadalmi osztály békésen együtt élt, hová

nem hatoltak még be azon számos politikai és felekezeti ellentétek, melyek bizony más téren társadalmi életünkben állandóan ellentéteket és torzsalakodásokat okoznak. Ezen ellentéteket idézte fel a Casino válaszmánya kedden este tartott ülésével, melyen több általános ismert és becsült uri embert, kiket a Casino tagjai közé belépésre ajánlottak, visszautasított azon furesa indokolással, hogy a válaszmány tagjai előtt ismeretlenek. A válaszmány ezen határozata a Casino tagjainak nagy számában érthető feltűnést és elégedetlenséget keltett és már-már azzal fenyegetett, hogy a tagok egy nagy része kilép az egyletből. Sikerkült azonban a válaszmány pénteki ülésében a dolgot reparálni, a mely az előzőleg visszautasított tagok felvételét rendelte el és a válaszmány elnöke sajnálatát fejezte ki a fölött, hogy az első határozatot sértő szándékunak magyarázták. Ezzel a kínos ügy, mely bizony szomorú világot vet a válaszmány némely tagjára, elsimult.

— **Megyebizottsági választások.** Pár hét múlva megindulnak a törvényhatósági bizottsági tagok választásai. A szarvasi járás főszolgabírája már beküldte az alispánhoz a választási elnökül ajánlottak névsorát, a mely a következő: Szarvason: az I. kerületben gróf Bolza Géza és Reismann Adolf, a II. kerületben dr. Glasner Adolf és dr. Gerő Oszkár, a III. kerületben dr. Szemző Gyula és dr. Nagy Béla s végül a IV. kerületben dr. Haviár Gyula és dr. Dancs Szilárd. Békésszentandrás: Lederer Rudolf és dr. Dunay Alajos. Öcsödön: dr. Oláh Antal és Soós István.

— **Oltás.** A Bécs felől fenyegető himlőjárvány megelőzése végett igen célszerű az óvatosság, a felnőtteknek is himlő ellen beoltása. A szarvasi orvosok már beszerezték a szükséges oltó anyagot és megkezdték az oltásokat.

— **A kiállítás rendező-bizottságának** elnökeihez tömegesen érkeznek a bejelentések úgy, hogy a bejelentett állatok száma után ítélve a kiállítás jóval túl fogja haladni egy helyi kiállítás kereteit. Különösen a baromfikiállítás ígérkezik nagyszabásúnak. A mai napig 1000 drb baromfi van bejelentve. A baromfikiállítás rendező-bizottsága a kiállítás első napján f. hó 29-én d. u. nagy népünnepélyt és este az Erzsébet-ligeti kioszkban táncmulatságot rendez. A rendezést a szarvasi egyesület ifjusága volt szíves elvállalni. Megemlítjük, hogy a rendező bizottság kiállítási katalógust is ad ki. A katalógus sorsjegyül is szolgál és délután

4 órakor 10 csoportból álló tárgy (baromfi, nyul) sorsoltatik ki.

— **A Békésmegyei Egyetemi ifjak köre** szeptember 24-én este 8 órakor tartja meg alakuló közgyűlést Budapesten a Ráday kávéház külön helyiségében (IX. Ráday-utca 15.), melyre a békésmegyei illetőségű, valamint Békésmegye valamely középiskoláját végzett egyetemi és főiskolai tanulókat hivta meg.

— **Távbeszélő előfizetők figyelmébe.** Gyakori eset, hogy a távbeszélőben valami hiba esik és e miatt nem lehet összekötni a központtal. A mig e hibára rájön az illető előfizető, gyakran sok bosszúsága van, hogy nem jelentkezik a központ. Ezek elkerülése végett a szarvasi postahivatal főnöke elrendelte, hogy minden reggel az összes előfizetőket a központból hívják fel, hogy így meggyőződést szerezzenek a vezeték hibátlanságáról. Akit azonban ez a naponkénti felcsengetés zavar, az jelentse be a postahivatalnál ezt, hogy őt így fel ne hívják.

— **Községi választások.** A szarvasi V. és VII. kerületben 1—1 rendes és 2—2 póttag választására a képviselőtestületi tagok közé a főszolgabíró szeptember 25-ikének d. e. 9 óráját tüzte ki. Az V. kerületben szavaznak a 816 házátszámú 977 házátszámig lakók a Varga féle; — a VII. kerületben az 1199 házátszámú 1400 házátszámig lakók a Palkovics féle iskolában. Választási elnökök: az V. kerületben dr. Dancs Szilárd, helyettese Grimm Mór; — a VII. kerületben dr. Nagy Béla, helyettese Csapó Soma. — A választás szavazólapokkal történik és reggel 9 órától délutáni 4 óráig folyik. Mivel a választások megsemmisítés folytán csonka időre történnek, a megválasztandók mandátuma az 1910 év végéig terjed.

— **Megvadult lovak** Benkovic György fuvaros lovai e hó 19-én megvadultak, a kocsit felfordították, de szerencsésen esett ki a kocsiból, semmi baja sem történt.

— **Tűz.** Ifj. Valach János tanyáján valószínűleg vigyázatlanságból ki-gyuladt, a letört kukorica baja, a mitől azután egy kazal árpaszalma is tüzet fogott. A termények nem voltak biztosítva.

— **Kárvallott kiállítók.** Szloszjár János szabónak volt egy szép orpington tyukja, a mit a vasárnapi kiállításhoz már be is jelentett. De nem volt szerencséje vele, mert közben valaki ellopta. Úgy látszik, most a tolvaj ur akarja kiállítani. — Deák Ferencnek sem volt szerencséje a kiállítással.

Nyugati fajta 3 éves üszőjével készült az állatkiállításra; — de a napokban a béres vigyázatlansága folytán a zöld herébe ment és felfuvódott, úgy hogy le kellett szurni.

— **Allami tisztviselők gyűlése.** Ma tartják a magyar állami tisztviselők Szegeden kongresszusukat, A szarvasi állami tisztviselők e hó 16-én népes gyűlést tartottak, melyen elhatározták, hogy csatlakoznak a tisztviselők országos mozgalomához, a szegedi kongresszuson való képviselőtükkel pedig Illyés István m. kir. adótarnokot bízták meg.

— **Kiállítás.** A vasárnap megtartandó állatkiállítás iránt mind nagyobb az érdeklődés. A rendező bizottság e hó 14-én előkészítő gyűlést tartott, melyen elhatározta, hogy a szarvasi mezőgazdasági alaphól nagyobb díjakat nem készpénzben adják, hanem emléktárgyakat szereznek be. A kiállítási sátrakat a községi előljáróság állítja fel. A bizottság megalakította a bíráló bizottságokat is, a melyek a kiállítás napján a vidékekből kiegészítettnek. A júry tagjai lettek: lovaknál gróf Bolza Géza, Dérczy Péter, Horváth Gyula, Kiss György, Tepliczky János, — nyugati marháknál: Kovács János, Zlinszky István, Kristóffy János, — magyar marháknál: Lederer Rudolf, Valkovszky Mihály, id. Komlovszky György, — sertések és juhoknál: Veles György, Hajnal Béla, Komár György, Szrnka J. János, A kiállítás rendezésére felkértek a lovakhoz Zlinszky István és Kiss György, — a marhák sertések és juhokhoz Hajnal Béla és Kovács János.

— **Nagy betörések Békésen.** Ma éjjel a békési főtér kellő közepén két nagy betörést követtek el, dicséretére a község kitünő közbiztonsági állapotának, s a rendőrség éber figyelmének. Először özv. Weisz Sándorné ékszerüzletét törték fel s onnan 800 korona értékű ékszer raboltak el, azután Weber Oszkár könyvkereskedésébe törték be s itt 300 korona készpénzt zsákmányoltak. A tetteseknek semmi nyomuk.

— **Gondatlanság áldozatai.** Nagy szerencsétlenség történt csütörtökön reggel Gádoroson, melynek részletei a következők: Lacsny István lakása előtt éjjel nagy zajt csináltak a kutyák s Lacsny söréttel megtöltötte kétesövű vadászfegyverét s a kutyák közé akart löni, de azok szétszaladtak s Lacsny a fegyvert az ágy mellé a sarokba tette és elaludt. — Lacsny reggel jókor felkelt s kiment a gyógytárba s eszébe jutott, hogy a fegyver a sarokban maradt. Bekiáltott Török Róza 15 éves cselédjének — a ki egy 4 hetes kis

leánykát a fegyver ágyból. L felkapta a elsütötte az arcán kifolyt és karján t dig ball mig a kö éves leán hány sör halt, a keze fej kevés a

akkor sz elveszt. sem meg kal, illat rendszer Kalogén korszakó gén né szájosá

legjobb sára, mi stb. Gyó kül időz Nincs be rész, ne pomádé szernél ban tisz használ



Sze Cézár op Ilona, a kelte. F már sol teljes sik meg küő Szalonta repükben királyt K A sárnap n bérletszű előtt foly mivel jő miből az szereplő szinpadr brettli sz egyes s Szalonta kapott, leptek e ges mar elnevet Nagy Im valamive Mé vonzani adása. A

leánykát tartott, — hogy akassza lel a fegyvert. Ekkor azonban kiagrott az ágyból. Lacsny 8 éves Béla nevű fia, felkapta a páskát, ráfogta a leányra és elsütötte azt. — A lövés Török Rózát az arcán találta, a kinek a jobb szeme kifolyt és az agyvelője kilocscsant, a karján tartott 4 hetes Margitnak pedig ball kezének 4 ujját szakította le, míg a közelben álló Kovács Róza 16 éves leányának arcába is furódott néhány sörét. — Török Róza szörnyet halt, a kis leányt pedig levágták a keze fejét, a kinek életéhez szintén kevés a remény.

— Drága kincs a fog. S értékeről akkor szerez tudomást az ember, ha elveszi. A szép fog, az illatos száj sem megvetendő előny. Jó szép fogakkal, illatos szájjal bir mindenki, aki rendszeresen használja a Brázay-féle Kalogén sosborszesz fogkrémet, amely korszakot alkot ezen a téren. A Kalogén nélkülözhetetlen a mindennapi szájoságnál és fogtisztításnál.

— A glóbusz tisztító-kivonat. A legjobb szer mindennemű fém tisztítására, mint arany, ezüst, nikkal érc, réz stb. Gyorsan és minden fáradság nélkül idéz elő szép sokáig tartó fényt. Nincs benne semmi kártékony alkotórész, nem piszkít mint más tisztítópomádé és minden folyékony tisztítószernél is sokkal jobb mert alaposabban tisztít, mint amaz; kiadósabb a használatban és a mellett olcsóbb.



Színház.

Szeptember 14-én színre került a Don Cézár operette. Maritána szerepét Ruzsinszky Ilona, a címszerepet B. Szabó József énekelte. Felesleges ismételnünk róluk, a mit már sokszor elmondtuk, hogy fellépésük teljes sikerrel járt. Kívülük Nagy Imre nyerte meg különösen a tetszést hatásos mókáival. Szalontay Ferike, Szigethy Andor kisebb szerepekben szintén igen ügyesek voltak. A királyt Kozma István sikerrel adta.

A milliárdos kisasszony előadása vasárnap másodszor ugyanazon szereposztással bérletszünetben is elég szép számu közönség előtt folyt le. El kell ismernünk, hogy valamivel jobban sikerült ez est az elsónél, a miből azonban levont sokat az, hogy néhány szereplő igen élénk jelbeszédet folytatott a színpadról a nézőkkel, a mi könnyen a brettli színvonalára süllyeszti az előadást. Az egyes szereplők közül e napon is kiváltak Szalontay Ferike, ki szép virágkosarat is kapott, — Aradi Aranka, kit szintén megleptek csokorral. — Mezei Margitot, ki hűséges maradt önmagához, néhányszor szépen elnevetve szerepét, — Bogyó Zsigmond, Nagy Imre, sőt Lugosi alakítása is jobb volt valamivel az elsónél.

Mérsékelt heiyarak mellett sem tudott vonzani közönséget a Gül Baba hétfői előadása. A tavaly még annyira kedvelt operette

mely már belépett az elfelejtett darabok sorába, annak idején kettős szereposztással ment Dr. Farkas társulatában; most a gyengébb szereposztásban volt részünk. Gábor diákot Szalontay Ferike adta; megjelenése az első felvonásban annyi természetes, meszterkéletlen szellemet árasztott, hogy kapcsolatban táncával viharos tapsot aratott, de hangja ez este még a szokottnál is gyengébb volt, — úgy látszik kissé be is volt rekedve — úgy, hogy alig tudott áthatolni a zenekíséreten, a mi aztán leszállította sikerét. Nagy Imre Mujkó szerepében elkövetett mindent, amivel burleszk komikus hatást kelthet: támadt is szavai nyomán egetverő derűtség, de alakítása Nagy Imre volt, nem pedig Mujkó. — a kedélyes, jó ízű komikus, nem pedig a cigány. Ruzsinszky Ilona Leilát kifogástalan precizitással énekelte. A címszerepben Lugosi Jenő biztató jelét adta fejlődő tehetségének, a második felvonás drámai erejű végjelenetének előadásával igaz sikert aratott. Zulfikár kis szerepében Faragó Rezső is élénk tetszést nyert.

A Bohémszerelem szerdai előadásán jó formán valamennyi tagja a társulatnak fellépett. A kisebb szerepek is jó kezekben lévén, mert hát tulajdonképpen nagy szerep alig van az operettben, a siker kétségtelen volt, — már az olyan foku siker, a milyent elérni ezen operettel diszletezés nélkül, — illetve a gyenge diszletekkel lehetséges. Hogy a névsorból épen egy-kettőt kiemeljünk, mint a ki a siker megszerzésében első sorban érdemekkel bir, ide igtathatjuk Aradi Aranka nevét ki Mimit igazán elragadó kedvességgel adta. Továbbá Ruzsinszky Ilonát, ki Musette szerepében excellált. Kiváló sikert aratott Szigethy Andor Poul de la Bretèche szerepében, mely valóságos kabinetalakítás volt, Nagy Imre keltett még tetszést, ki Barbemüchet creálta.

A vig özvegy diadalmas körútjában a szarvasi közönséget is magával ragadta. Kedden és csütörtökön este színre kerülve, mindkét napon zsufolásig megtelt a színház és a pajkos, kedves melodiák viharos tapsokat keltek. Glavani Hannát az első estén Aradi Aranka adta. Felleptéről nem birálat, hanem hódolat hangján kell jelentést tennünk. Ugy elragadó játéka, mint precíz éneke ez estét a szezon legsikerültebb előadására tették. Nehéz feladat hárult utána Szilassy Etelre, a soproni színház szubrettjére, ki most Nádassy József szintársulatával Oroszán játszik és csütörtökön ugyanezen szerepben mint vendég fellépett. Hangja üde, fülbemászó, bár Aradiénál sokkal kisebb terjedelmű; játéka szintén igen kedves, Nem akarunk véteni a vendégjog ellen, el is ismerjük, hogy egyike a vidék legjobb szubrettjének, — de bizony sikere nem volt olyan, a milyent talán elért volna akkor, ha nem Arapi után lép fel. — Danilót kedden Dr. Farkas Ferenc alakította. Játékaival sikerült tetszést nyernie. — dacára gyenge énekének. Csütörtökön ugyanezen szerepet Nádassy József adta, mint vendég — nem mondunk róla birálatot, — mert mint már mondtuk, nem akarunk véteni a vendégjog ellen. Kisebb szerepek szereplői közül, kik mindkét előadáson ugyanazok voltak, elismerést érdemelnek Bogyó Zsigmond — bár nem hiszszük, hogy egy nagykövet olyan kopott nadrágban jelennek meg bálján. Mezei Margit ki nagyon szép táncot mutatott be. Ruzsinszky Ilona pár gyönyörű énekszámait és Nagy Imre.

A Vereshaju pénteki előadása jóformán teljesen üres ház előtt fejt le. Dacára annak, dicséretére legyen mondva a szereplőknek, az előadásról a legnagyobb elismeréssel kell nyilatkoznunk. Ruzsinszky Ilona a címszerepben a gyönyörű régi magyar nóták éneklésével kiváló élvezetet szerzett a kis közönségnek, a mely hálás is volt a tapsokkal. Mellette Marton Mihály, Kozma István, Bogyó Zsigmond, Váradi Jolán, Tolnai Julia voltak még ki.

Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Béla.
Laptulajdonos: Dr. Haviár Gyula.
Nyomatott Sámuel A.-nál Szarvason.

Piaci árak.

Péntek, szept. 20 án.

O buza (métermázsája)	Fr	kr
Piros buza ó	10	90
Piros buza uj	10	10
Mercantil buza uj	9	85
Sárgás buza	9	70
Árpa ó	7	10
Zab	7	00
Csöves kukorica	3	30
Morzsolt kukorica ó	6	00
Repce	—	—
Köles	3	90
Lucernamag	50	00
Hízott sertés (kilója)	—	45

Nyilt-tér.



Ügyes szerkezetű

Vas eszterga

teljes felszereléssel, használt gyalupad és faeszterga jutányos áron eladó, Venni szándékozók BENKA GYULÁNÁL tudakozódjanak.





Csemege szálló

kiváló fajokban kapható *Ponyiczky János* I. ker. Vajda Péter-utca 103. sz. házánál, kilogramonként 40 fill.

1—2



ÉRTESÍTÉS.

A nagyközönség szives tudomására adom, hogy fióküzletem felosztása által áruraktárom tulzsufolt, miért is az összes raktáron lévő árukat de különösen kávékat, teákat, rumokat, ásványvizeket, padlólakokat

mélyen leszállított árban

bocsátom vevőim rendelkezésére.

Egyidejűleg szives tudomásukra hozom, friss csemege áruk, mindennemű sajtok és husuemüek, prágai-sonka, hetenkint csütörtökön friss kaszai virsli. Gondos kiszolgálás mellett állandóan kapható.

Tisztelettel

STEINER ZOLTÁN

Szarvas, Piac tér.

A Pesti Napló új karácsonyi ajándéka.

A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar génius javakincseinek gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, nemesen diszes formában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi eseményszámba ment a magyar könyvpiacra. Náluk szebb, előkelőbb, értékesebb diszmunkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait ajándékol adja az előfizetőinek.

A Pesti Napló idei ajándéka az 1907. évi karácsonyi albuma meg fog felelni a Pesti Napló diszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik abban is, hogy kiállítására fényével felül fogja mulni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötetje különb volt az előzőnél, pedig az előző kötetek is egytől-egyig remek diszművek voltak. — A Pesti Napló idei ajándék-könyve

ÉRÁKÓCZI ALBUM

lesz. Nem tudományos, csak történelmi kutatásában gyökerező irodalmi és művészeti munka lesz. Ismeretlni fogja a nagy kor hőseit, ünnepnapjait és izgalmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indulatait, mélységes hangulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharcz eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészete és izzó muzsikája. A dalnokot és a tárogatót is tanúságba idézzük. S a képzőművészetet is. Az egykorit és az újat, hogy képen rajzban ábrázolja azt a szentséges hőskort.

Nagyszabású festmények, elsőragu illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomisu képen fog remekelni. E diszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet első rangú mesterére bizzuk. Hadd feleljen meg a remekmű nemes tartalmának a külső megjelenése is.

Ezt az új páratlan díszű ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, a ki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve, a ki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél-és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módosításokra vonatkozólag a

Pesti Napló kiadóhivatala Budapest, Andrássy-ut 27. szám.

Előfizetési ár: Egy évre 28 k., félévre 14 k., negyedévre 7 k., egy hóra 2 k. 40 fillér.

Műtatvány számot szivesen küldünk.

